

## 隐形富豪车峰一审被判 百亿财富来又散

这位曾经的隐形富豪，在 2015 年被查后命运如何？

神秘商人车峰曾经长期在中国香港的四季酒店居住，活跃在所谓“望北楼的”中国内地漂港的富豪圈中，并在香港资本市场有不少翻云覆雨的运动。

但自从 2015 年回中国内地期间被查后，这位隐形的香港资本市场大鳄的踪迹全无，据称期间还曾到上海几个月配合调查其他案件。直到最近，接近他的几个消息源才被透露，在 2022 年初春节前后，车峰一审被判十三年，罪名则有多个，包括：行贿、扰乱金融市场秩序罪、洗钱等，涉案金额上百亿。

也有消息源称，有关部门还要求车峰归还数十亿非法所得，但细节得到进一步确认。但据称他在国内的资产都被扣押，海外资产也所剩无几。

### I .车峰其人

和很多隐形富豪一样，车峰身上笼罩着一层神秘面纱。比如其年龄，在此前的公开资料中就有两种说法。上述中国平安公告中的公司监事介绍显示，车峰出生于 1970 年；但上海恒申实业有限公司的工商资料，则显示车峰出生于 1969 年 2 月。



车峰（上图）是安徽合肥人，出生于一个普通家庭，在部队大院长大，家中有三兄弟，车峰最小，自小顽皮，初中毕业就闯社会了，据称还进过少管所。有接近他的知情人士说，车峰早年在家人不知道的情况下就去了海南倒服装、做生意。后来车峰曾经对朋友声称，自己的第一桶金来自于海南卖牛仔裤，在婚前就已跻身有钱人阶层。

车峰此后能在短短的不到 20 年里累积了数百亿的财富，成为一度纵横内地和香港资本市场的重要人物。除了胆识、能力，不能不提及他的婚姻。知情人士描述，上个世纪 90 年代末，一位前财金高官的独生女刚毕业，在上海某银行实习的时候，在单位食堂里与车峰偶然相识，几年后两人完婚，婚礼是在深圳的爱建公馆办的。2002 年之前，夫妇俩已在香港安家落户。

不过多年后两人关系名存实亡。有知情者称，车峰被查的几年前，2009 年与一位不知名的影视女演员生子，车峰后来把孩子安排送去了英国上学。

《香港 01》曾引述解密文件称，车峰租住毗邻中环的港岛豪宅誉皇居十多年，当时曾居住 600 多平方米单位，市值月租达 40 万港元。2015 年被传接受调查后，2016 年搬到中环麦当劳道豪宅惠苑 400 多平米的单位，当时市场月租约 28 万港元。香港富豪、恒基兆业地产集团的创办人恒基兆业李兆基、与家人包括儿子李家诚及媳徐子淇，当时住在同一个大厦。

作为长住香港的内地富豪圈知名人物，跟他打过交道的人不在少数。据多名与车峰相识的人描述，车峰身材高大，有一米八七，留着小平头，“吸烟很凶”，人称“车哥”。

## II. 获利逾百亿

上世纪 90 年代，许多内地人前往海南淘金，尤其是炒房。不过，勇于闯荡的车峰在海南生意并不顺利，当地的地产泡沫也于 1995 年破灭。

离开海南后，车峰来到上海。1995 年 8 月，他注册了上海天健房地产开发有限公司，担任董事长及法定代表人。但此时的车峰并非股东，其身份严格讲只能算是在海南炒地皮时认识的上海商人郑建明派驻项目公司的经理人。郑建明房地产起家，在香港以炒卖写字楼著称，更因为在 2010 年国美电器控制权之争，持有超过 2% 的国美股权力挺黄光裕而在媒体前曝光。

遇到贵人后，车峰便自己开发项目。据知情人士告知，车峰在上世纪 90 年代开

发了两栋二十七八层商品房，但当时资金链很紧，最后由某大行上海分行全部买走，作为房改房分配给员工。

除了涉足地产业，车峰也踏入了上世纪末开始发端的互联网事业。2000年1月，车峰注册成立了北京天和赛腾网络技术有限公司，出任法人和董事长。天和赛腾曾与卫生部、中国航天工业总公司合作，参与中国卫星卫生科技教育网建设，通过卫星远程方式及相关延展技术开展医疗技术的继续教育和远程培训。然而，这次创业未取得成功，2002年投资方之一的东联控股以亏损1.5亿元黯然离场。

不过，车峰的人生高光时刻很快到来。

2002年，中国平安的第一和第二大股东招商局与中远集团决定转让所持有的股权，其中中远集团持有的6600多万股被中投创业投资有限公司（下称“中投创业”）承接。据了解，中投创业购买的这批股权的价格极低，仅有同期认购中国平安向外资机构增发股份的价格的四分之一。在完成这笔极为划算的买卖后，中投创业的老板刘志远却因关系人被查而自身难保，很快将公司出让给了车峰。

2002年12月27日，中投创业的股东变更为车峰控制的公司，中投创业亦更名为鼎和投资。而就在鼎和购买平安股票的前后，另一家投资公司天津泰鸿也购买了中远等转让的平安的股份。

多位知情人士指出，在天津发家的刘志远与车峰关系密切，当时中投创业从中远集团买平安股权其实是车峰谈的，刘志远只是代理人。

2004年6月，中国平安(02318.HK)登陆港交所，车峰从刘志远手中承接的鼎和投资合计持有1.33亿股中国平安股票，位居第14大股东。解禁期过后，车峰陆续抛售平安股票，经此一役，车峰从中赚到六七十亿元。

刘志远留给车峰的另一重要“遗产”是中投创业持有的5亿股海通证券股权。海通证券(600837.SH)在A股借壳上市前，车峰名下公司是海通证券的第五大股东，2010年6月29日三年限售期满后，车峰所持的股权市值已经达到32.58亿元，在解禁后的半年时间里，车峰将全部股权抛售，即使不计算期间分红，此次交易其获利超过30亿元。

### III. 转战香港资本市场

接盘平安保险、海通证券股权积累百亿资金后，车峰将目光转向了香港私募股权及二级市场投资。通过鼎和创业、BV1公司 Ever Union Capital Limited（下称 Ever Union）等投资主体，车峰持有或曾经持有至少4家香港上市公司的股份，包括高阳科技(00818.k)、M能源(01555.HK)、数字王国(00547.HK)和大庆乳业(01007.HKk)。

2006年3月车峰通过 Ever Union 斥资近1亿港元入股在内地支付系统信息化市场拥有较大份额的高阳科技，成为第二大股东。随后高阳科技宣布将股份一拆四，2006年底，车峰抛售三分之二的股份套现3亿多港元，入股不足9个月，

获利 2 亿多港元。

根据早前的调查，在香港资本市场令车峰获利最巨的投资是数字王国。数字王国前身为奥亮集团，2009 年，车峰的两名亲信——姻亲张晓群与合肥同乡周健进入这家壳公司，两人分别持股 17.13%和 29.81%，周健成为奥亮集团的最大股东，并出任董事会主席。

买壳-注入资产-推高股价-套现获利，是香港运作壳公司常见的玩法。能否成功，取决于注入资产的概念与故事是否得到市场追捧。车峰入主奥亮集团后，多次尝试注入资产，曾计划收购有色金属企业、骨科医院等，均未能完成。

直到 2012 年，车峰以私募投资者的身份参与了民营影视企业小马奔腾收购好莱坞顶尖特效公司数字王国 (Digital Domain, 下称 DD) 70%的股权。小马奔腾收购完成两个月后，2012 年 11 月，奥亮集团即宣布了购买 DD 的计划。在此期间，车峰通过种种方式将小马奔腾踢出局，将 DD 的 70%股份注入奥亮集团，随后奥亮集团更名为数字王国，车峰持有后者 47 亿股可换股票据，每股换股价是 0.04 港元。

2015 年 4 月以来，数字王国股价在短短两个月的时间内从 0.295 港元飙升至 6 月 2 日的 21.5 港元，累计涨幅高达 629%。但是，在车峰被调查事件披露后，数字王国股价暴跌至 10 港元以下水平。港交所数据显示，2016 年 12 月 7 日，车峰以每股 0.1 港元的价格将他持有的 47 亿数字王国股份在场外全部转卖，当

日数字王国的收盘价为 5.8 港元/股。

目前，车峰曾经担任董事的 4 间香港公司均已解散，另外两间 BV1 公司在港登记的营业地点亦已终止。其中 Ever Union Asset Management 最后的通讯地址为湾仔新鸿基中心，如今亦已弃用。